大气受热过程应用练习2021.03

下图是上海七月份气温日变化平均情况示意图。
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1．关于气温日变化的正确表述是

A．日变化离地面愈近愈不明显 

B．地面热量由盈余转为亏损的时刻，气温达最高值 

C．对地面起保温作用的是二氧化碳 

D．气温最大值出现在地面温度达最大值之后

2．与同纬度的长江中下游平原相比，青藏高原气温日较差大的原因为（　）
①青藏高原距离太阳近　②青藏高原比长江中下游平原太阳高度角大　③地势高，空气稀薄　④白天太阳辐射强　⑤云层厚　⑥夜晚大气逆辐射弱
A．①②③　　　　B．④⑤⑥　　　 C．③④⑥　　　　D．②⑤⑥

3．撒哈拉大沙漠地区气温日较差较大的原因是（　）
A．沙漠地区太阳辐射热量少  B．沙漠地区水汽少，大气对太阳辐射的削弱和保温作用差
C．沙漠地区人类活动少      D．沙漠地区的风沙大
读图，回答4-5题。
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4．下列叙述正确的是（   ）

 A．一天中最高气温出现在山谷            
B．山顶气温日变化最小

 C．山顶冬季日温差大于夏季日温差         
D．山谷冬季日温差远大于夏季日温差

5．导致一天中最低温出现在山谷的主要原因是（  ）

A．山谷地形闭塞，降温快                      B．夜间吹谷风，谷地散热快

C．夜间吹山风，冷空气沿山坡下沉积聚在谷地    
D．谷地多夜雨，降温快

下图为某地一年中气温日变化的分布图（单位：℃）。读图回答6-8题
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6、该地气温日较差最大值出现的月份和日较差最大值分别是

A．2月  11 ℃         
B．3月  9℃          
C．4月   6℃          
D．12月  5℃

7、有关该地区气候的叙述，正确的是

A．气温最高值没有出现在7月，可能是因为该月降水多
B．从气温变化特点来看，图示地区一定在南半球
C．图示地区的气候类型在欧洲最典型
D．6月该地区气温上午升温慢，下午降温快
8、图中能够说明该地气候干燥时陆地吸热增温迅速的时段是

A．1月  0～6时      B．3月  7～l2时    C．7月  9～15时        D．10月  12～18
该表是我国北方几个城市气温日较差平均状况，读表回答9-11题。
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9.表中数据说明北方地区

A.受海洋影响较大                   B.受夏季风影响较明显

C.大陆性较强                       D.太阳高度日变化在全国最大

10.西安与太原相比，日温差≥15℃的日数相差较大，主要影响因素是

A.太阳高度的变化                   B.纬度高低

C.离海远近                         D.雨日数量和下垫面性质
11.关于兰州气温日较差状况及对农业影响的叙述，正确的是

A.气温日较差较小，热量条件好，有利于农作物的生长

B.气温日较差较大，有利于作物果实糖分的积累

C.气温日较差较小，延长了霜冻时期，农作物容易受霜冻危害

D.气温日较差较大，缩短农作物的生长周期，加大复种指数

图中①②③④四条曲线为大陆、海洋气温年较差、日较差随纬度变化图，读图，回答下列小题。
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12.曲线③表示
A．大陆气温年较差           
B．大陆气温日较差

C．海洋气温年较差           
D．海洋气温日较差

13.气温年较差最大值出现在
A．北半球高纬度陆地               
B．南半球高纬度陆地

C．北半球高纬度海洋               
D．南半球高纬度海洋

   氧化亚氮（N2O）在百年尺度内的增温效应是等量二氧化碳的近300倍。农田是氧化亚氮的第一大排放源。完成14-15题。
14．氧化亚氮具有增温效应，主要是因为

A．大气辐射总量增加                    B．大气吸收作用增强

C．地面辐射总量增加                    D．地面反射作用增强

15．农田排放的氧化亚氮，主要来源于

A．作物生长时的排放                    B．大气中氮气的转化

C．秸秆燃烧时的产生                    D．生产中氮肥的施用
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下图示意荷兰某农场全新革命性节能温室。其窗户尺寸为普通温室的两倍，屋顶和侧壁使用双层玻璃结构，四个玻璃侧面均设有防反射涂层。节能温室可节省约60%的能源，但仍需要利用地热能装置加热。据此完成16-17题。
16．温室中利用大气热力作用原理实现节能的设施有

①双层玻璃  ②两倍尺寸窗户与  

③防反射涂层  ④地热能装置

A．①②             B．③④             C．①③             D．②④

17．该地温室仍需要利用地热能装置加热的原因是

A．冬季气温低       B．多阴雨天气       C．地热能丰富       D．受海洋影响
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材料一 拉萨气温日较差大，气候独特，既有“日光城”的美誉，又有著名的“拉萨夜雨”。独特的高原风光，日趋便捷的交通，使拉萨成为新兴避暑旅游城市。、
材料二 拉萨位置（如下图所示）
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（1）分析拉萨气温日较差大的原因。（10分）

（2）分析拉萨夏季“昼晴夜雨”的天气对农业生产的有利影响。（8分）

（3）评析拉萨作为避暑旅游城市的自然条件。（8分）
12、多年冻土分为上下两层，上层为夏季融化，冬季冻结的活动层，下层为多年冻结层。我国的多年冻土分布主要分布于东北高纬度地区和青藏高原海拔地区。东北高纬地区多年冻土南界的年平均气温在-1℃~1℃，青藏高原多年冻土下界的年平均气温约为-3.5℃°~2℃。

（1）分析青藏高原形成多年冻土的年平均气温比东北高纬度地区低的原因。（8分）
（1）（10分）海拔高，空气稀薄，水汽、杂质相对较少（2分）。白天，大气对太阳辐射的削弱作用弱，到达地面的太阳辐射量大，气温较高（2分）；晚上大气逆辐射弱，气温较低（2分），气温日较差较大。河谷地形白天热量不易散发（2分），夜晚有沿坡下沉的冷空气（山风）（2分），增大了气温日较差。
（2）（8分）白天降水相对少，光照充足（2分），有利于光合作用，增加农作物有机质积累，可提高其产量、品质（2分）；夜间降水多，气温较白天低，雨水消耗于蒸发的部分少（2分），渗入土壤中的水分多，有利于水分涵养，增加作物根系吸收（2分）。
（3）（8分）有利条件：海拔高，夏季凉爽；濒临拉萨河，夏季夜雨多，湿度适中；空气清新；晴天多，阳光充足。（任答两点即可，每点2分共4分）
不利条件：海拔高，空气稀薄，氧气不足；太阳紫外线辐射强烈；气温日较差大。（任答两点即可，每点2分共4分）
（1）青藏高原纬度低，海拔高，太阳辐射强；（3分）（东北高纬地区年平均气温低于—1℃～1℃，可以形成多年冻土。）青藏高原气温年较差小，当年平均气温同为—1℃～1℃时，冬季气温高，冻结厚度薄，夏季全部融化，不能形成多年冻土。（5分）
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